

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Косяшникова Сергея Анатольевича на тему
«Иногороднее население на территории современной Карачаево-
Черкесии: социальный, хозяйственный уклад и опыт управления
(вторая половина XIX – начало XX века)», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. –
Отечественная история**

Представленная Косяшниковым С.А работа представляет собой актуальное, самостоятельное, завершенное, содержащее признаки научной новизны исследование, в котором рассматриваются теоретические и практические проблемы анализа исторического опыта взаимодействия (как позитивного, так и негативного) различных этнокультурных, социальных групп на территории современной Карачаево-Черкесской республики, освещается политика властей в отношении различных социальных групп в рассматриваемый исторический период. Этот анализ представляется актуальным и востребованным. Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертант в целом успешно справился с поставленными задачами. Выводы и положения исследования научно обоснованы и, без сомнения, заслуживают поддержки и одобрения.

Целью работы Косяшников С.А явилось комплексное освещение исторического анализа социальных, культурных, правовых, хозяйственных процессов среди иногороднего населения на территории современной Карачаево-Черкесии во второй половине XIX – начале XX в.

Научная новизна диссертационного исследования, как следует из автореферата, состоит в том, что оно представляет впервые проведенное всестороннее исследование истории полиэтничного иногороднего населения (в основе своей крестьянского) Карачаево-Черкесии. В нем на основе комплексного подхода впервые определяются основные этапы формирования в регио-

не некогда значительного социального слоя иногородних и обозначаются факторы, обуславливавшие основные черты его формирования, развития, социально-правового статуса и т.д.

На примере региона Верхней Кубани показана исторически равносильная роль государства и рынка в социогенезе в целом, в ускорении и торможении процесса социальной стратификации. Автор, опираясь на региональный материал, иллюстрирует противоречие между сословным строем, порожденным, регулировавшимся и охранявшимся государством, и новым социальным укладом, появившимся в ходе рыночного развития страны.

В настоящем исследовании показано, что сельские капиталисты (верхушка крестьянства и аграрное купечество) в исследуемый (имперский) период показали способность к более высокой степени интеграции в товарно-денежную систему, чем их оппоненты (верхушка казачества). Также отмечено, что правовые меры, которые предпринимались казачеством для защиты своих резонных интересов от иногородних-капиталистов так называемых «кулаков» и «мироедов», в реалиях наносили вред и ударили по беднейшей массе иногородних жителей станиц. Отмечены также коллизии между иногородней олигархией (аграрными магнатами крестьянского и купеческого происхождения) и низами иногороднего населения. Дается полное объяснение, характеристика социальных деликтов сельского населения Верхней Кубани, которые неуклонно имели тенденцию к усугублению, и со временем стали приобретать формы революционного катаклизма.

Обоснованность и достоверность выводов, практическая значимость исследования подтверждаются широким корпусом привлеченных исторических документов и архивных данных.

Выносимые на защиту положения отражают результаты проведенного исследования. В них содержатся предложения диссертанта и рекомендации, предназначенные для их использования, в том числе, в процессе подготовки

и написании учебников и учебных пособий по новейшей истории Северного Кавказа.

Сформулированные Косяшниковым С.А. результаты исследования прошли достаточно широкую апробацию. По теме диссертации опубликовано девять научных статей, в том числе в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК России для публикации результатов диссертационных исследований.

Положения, выносимые автором на защиту, конкретны, обоснованы и содержат элементы новизны.

Давая общую высокую оценку работы Косяшникова С.А. вместе с тем отмечаем, что она не свободна от спорных моментов.

В частности, В параграфе 2.4. («Взаимосвязи иногородних с горским и казачьим населением»), автор ограничивается характеристикой этих отношений только в масштабах Карачаево-Черкесии. В то время как хозяйственное и культурное взаимодействие иногородних региона Верхней Кубани не ограничивалось данными географическими рамками. Таким образом, можно было бы затронуть и кабардинцев, и балкарцев, и адыгейцев, и армян других районов Кубанской области и т.д.

Впрочем, высказанное замечание носит частный характер и не влияет на общую положительную оценку работы Косяшникова С.А.

Судя по автореферату, выводы автора обладают необходимой репрезентативностью, а сама диссертация представляет собой комплексное исследование и заслуживает одобрения. Автореферат написан ясным, доступным грамотным языком.

Таким образом, все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что представленная Косяшниковым С.А. диссертация на тему: «Иногороднее население на территории современной Карачаево-Черкесии: социальный, хозяйственный уклад и опыт управления (вторая половина XIX – начало XX века)» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание

ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор заслуживает присвоения искомой ученой степени по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

Отзыв составил: кандидат исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), доцент кафедры «Экономических и гуманитарных дисциплин» филиала ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)» в г. Кисловодске. (357700, Россия, Ставропольский край, ул. Э.Тельмана, д. 29., т. 8(87937) 66808, kf-rseu@eandex.ru).

Агаджанян Эдуард Михайлович



27.02.2023 г.

Контактная информация: (89283776421, mr.summoner@rambler.ru)

Согласен на сбор, обработку, хранение и передачу моих персональных данных при работе диссертационного совета 99.2.047.03 по диссертационной работе Косяшников Сергея Анатольевича на тему «Иногородное население на территории современной Карачаево-Черкесии: социальный, хозяйственный уклад и опыт управления (вторая половина XIX – начало XX века)».

Подпись доцента кафедры «Экономических и гуманитарных дисциплин» филиала ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)» в г. Кисловодске, заверяю.
Директор филиала ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)» в г. Кисловодске
К.э.н., доцент Павленко Инна Анатольевна

